技术与伦理的冲突与融合

——算法新闻时代新闻伦理重构及对策

刘斌

[提要]算法技术与人工智能的出现极大地影响了新闻传播业的理论与实践,生产流程的外部化、参与者的多元 化以及伦理事实的跨界化引发了对新闻客观性、专业主义以及媒介信念的思考,进而影响到对新闻伦理内涵与 外延的重新界定。技术话语体系与道德话语体系之间的断裂与冲突激发了重构新闻伦理的迫切需求——将算 法及相关研究者以及媒介、公众与政府纳入到算法的技术评估范畴,实现各方利益的均衡,并从微观、中观与宏 观层面推动新闻伦理的重构,为新闻业的发展营造良好的技术与道德环境。

[关键词]新闻伦理;人工智能;算法新闻

中图分类号: G206 文献标识码: A

文章编号: 1004-3926(2022) 03-0135-09

基金项目: 国家社会科学基金后期资助项目"大数据时代动漫亚文化对青少年价值观的影响研究"(20FXWB011) 阶段性成果。

作者简介: 刘斌, 北京师范大学新闻传播学院教授, 博士牛导师, 研究方向: 媒介经济学、传播理论。北京 100875

算法与人工智能的出现创新了传统新闻生产方 式和工作流程,改变了媒介形态和传播生态,进而影 响了新闻传播过程中所有参与者的相互关系,引发了 对新闻伦理的社会性思考。所谓"伦理",是人与人 相处的各种道德准则^{[1](P.857)}。正如梁漱溟所说"伦 者,伦偶,正指人们彼此之相与"[2](P.72-74)。由此观 之,新闻伦理是传媒业及记者、编辑在新闻报道活 动中所遵循的有关职业信念、行为规范、道德品格 等各种正式与非正式制度的总和。新闻伦理在内 向维度上调节传媒、记者、编辑之间的行为及相互 关系,外向维度上则是调节媒介与政府、公众之间 的关系,关涉大众对媒介的信任度及媒介的社会 影响。目前,算法作为一种生产要素已经渗透进 新闻生产与传播流程的各个环节,逐步成为新闻 传播业的主导性力量之一。由于算法新闻涉及用 户对客观世界的建构问题,因而对进入新闻领域 的算法需要予以新闻伦理的检视。本文从技术与 社会的关系入手审视算法对新闻伦理内涵及外延 的冲击,进而探讨技术伦理与新闻伦理之间对话 的可能性。

一、算法新闻兴起与传统新闻伦理的危机

(一)技术与新闻伦理关系的显性化

从技术哲学的角度来看,技术并非完全外在于新闻伦理。传媒技术通过延伸人类的感官,调节人的经验与行为,对人与世界的关系施加了一种建构性的影响^{[3](P.9-11)},从而形成了对主体进行规制、管理和矫正的权力结构,进而影响到传媒与公众、社会、政府之间的关系,具备了道德调解功能。^{[4](P.113-114)}从这个角度来看,新闻伦理应被视为"人一技结合体"的共同产物。^{[5](P.179-181)}长期以来,技术与新闻伦理的关系一直处于被忽视的状态,而算法新闻的出现迫使人们空前关注传媒技术与新闻伦理的关系,甚至将之提升到影响新闻业存亡的高度。

早期人类传播体系中,人类的伦理观与天命观相符,传播伦理与政治观相混杂,人类伦理观既是处理人与人之间关系的原则,同时也是对传播活动的基本要求。科学技术与工匠技艺则被统治者贬抑为"奇技淫巧",其社会地位和影响大大受限。

随着近现代传媒业的出现,"拟态环境"这一概念体现了媒介对受众关于真实、关于社会认知的影响,^{[6](P,9-10)}因而对内容生产者——记者、编辑的行为进行控制与规范就显得尤为重要。《报人守则》《记者行为原则宣言》《新闻工作者职业道德准则》等相关规章制度的面世则确立了不同时代新闻报道活动的操作规程与行为准则,以保障信息传播的客观、真实与中立。不仅如此,这一时期人们已经意识到了媒介技术如电视"音画兼有"的特性与现场感对受众感官和经验的影响,但对传媒技术的道德调解作用涉及甚少,相关研究往往与媒介内容分析、效果分析相互混杂。

借助互联网、即时聊天软件、社交媒体,人类实现了"中枢神经系统的延伸"。[7](P.20-21) 技术的进步推动了新闻生产过程的去组织化、UGC 个体实践的开放化、传播路径的网络化与文本形式的碎片化,促进了新闻业的"液化", [8](P.3-5) "传一受"关系出现逆转,新闻从业者的职业认同、群体认同也随之发生变化,而在"技术中立"原则下网络传播主体对速度与效率的追求超越了对真实、客观的尊重。当社会学家、政治家、传媒机构、公众开始讨论如何重构传播参与者的社会责任感与道德伦理时,科学家、算法工程师与技术人员等主体被排斥在外,这也是面临新技术挑战时传统新闻伦理几乎束手无策的根本原因所在。

随着人工智能、大数据、区块链等新技术的发 展,人类迅速逼近人体延伸的最后一个阶段—— 从技术上模拟意识的阶段。[7](P.20) 算法进入人们 的视野并将其技术潜能转化为现实,成为人类认 识与改造世界的新工具。当《福布斯》的 Narrative Science 开始新闻写作, Custombot 可以根据受众的 特定偏好生产新闻时,算法入侵新闻领域并开始 施加越来越重要的影响。随着算法新闻的日益流 行,一个严峻的问题出现了——算法或机器延伸 了记者的"感官",提高了新闻的生产速度与传播 效率,但同时也使记者"自我截除",[7](P.75-76)将记 者与编辑的主体性驱逐出了行业之外,代之以自 动生产,从而改变了传播过程中人与人、人与社 会、人与机器之间的关系,适用于人类社会的新闻 伦理无法规制新闻算法的运作,而阿西莫夫的"机 器人三定律"亦难以保障"人—机"协同中人的主 体性。这些加剧了人们对新闻业的忧虑,如何提 升新闻伦理对算法及算法新闻的规约作用便显得 尤为突出。

(二)算法及人工智能对新闻伦理的影响

随着算法新闻的普及,科学家、工程师们以无人机、传感器与数据库的数据为原料,以算法为逻辑,以数据运算为工具为客观现实赋形,新闻的生产与传播过程成为"黑箱",并凭借这种对现实的诠释能力推动了权力的重新分配,从而拓展了新闻伦理的内涵。

1. 生产流程的外部化

传统新闻的生产与传播过程中,人是绝对的主体性因素,新闻职业伦理所处理的是记者、编辑行为与行业规范、道德原则之间的冲突。人的理性与同情可以有效地调节记者的思想与行为,控制负面新闻的危害,一切都发生在体制或系统内,具有一定的确定性。算法新闻的生产与传播则是自动化的,处于传统的新闻生产领域之外。同时,算法新闻的产量远远超出记者与编辑的处理能力,而智能推送和新媒体渠道的兴起也削弱了人类对新闻内容的生产及分发施加管控的可能性,这意味着算法新闻的真实性、客观性保障机制超出传统新闻领域之外,而在技术领域之内。

2. 传播过程参与者多元化

随着仿生学、认知心理学以及算法的进步,无 人机、传感器等智能设备出现在新闻传播领域,而 算法新闻开始突破模式化的写作并针对用户的个 性化需求进行生产和推荐,技术物与记者的关系 从传统的"辅助"关系转变为"协同"乃至"替代" 关系。不仅如此,人工智能主体的法律人格规制 也被提上了议事日程,一些国家甚至承认了机器 人的公民身份。这就意味着,随着人工智能与算 法的进步,具备自由意志与行动能力的机器人或 智能体将成为未来新闻生产与传播的主体之一。 新闻伦理要面对的问题从记者、传媒、政府与公众 等人类主体的关系协调转变为人与机器系统之间 的共存与竞争,不确定性大大增加。不管是新闻 行业整体,还是记者、编辑个体,都要从一个新的 伦理高度来审视自己未来的工作岗位、工作内容 以及行为规范等问题。

3. 新闻伦理事实的跨界化

算法新闻大大提升了新闻的生产与传播能力,同时也产生了诸多问题,诸如 Facebook "偏见

门事件"和"剑桥分析事件"等,给社会带来极大负 面影响。从性质上来说,这些问题具有明显的跨 界性: 算法新闻的生产与传播是技术性问题, 而其 影响则是社会性的; 对算法新闻的规约是社会性 的问题,但是规约的对象却是"中立"的技术物。 算法新闻是在算法程序的引导下由机器人自主生 产与分发,能够影响算法新闻内容质量的是算法 设计主体——算法工程师所遵循的技术伦理如 "安全性""可靠性""稳健性""多样性""非歧视 性"和"公平性"等原则。[9] 这些是对算法设计者的 一般性伦理性要求,能为算法新闻的传播营造良 好的技术环境,但与新闻伦理相比,两者之间还存 在着一定的差异。如技术伦理中的"真实"以数据 挖掘和分析技术为基础,[10]以数据真实性、透明性 为前提,而新闻伦理中的"真实"则不仅要讲求微 观的事实真实,还需要讲求在宏观上把握事情的 全貌, [11](P.43-44) 又或者在新闻真实之外,还需要追 寻事物的客观规律,[12]从受众的接收角度来看还 要考虑到"信任性真实"等不同的概念。[13] 不仅如 此,从具体内容来看信息伦理提倡的"Privacy(隐 私)、Accuracy(准确)、Property(产权)、Accessibility(信息存取权)"等原则中,[14]"隐私权""财产 权"还没有上升到新闻伦理道德的高度,而"准确 性"这一原则也与新闻伦理的要求有所不同。

同时,算法新闻生产所需的数据挖掘技术、数据结构、算法、设备等能力与技术等要素超出传统新闻传播的领域范畴,不论是编辑还是记者都难以为算法新闻从技术上设计出一套行之有效的基本伦理准则。这种矛盾性,决定了单靠其中一方来解决新闻伦理的重构问题基本上是行不通的。

当算法参与到新闻生产与传播的整个过程, 技术话语所倡导的效率取向、"价值中立"原则与 新闻伦理的人文价值取向之间出现冲突,新闻伦 理的重构变得空前复杂。

二、算法新闻与传统新闻伦理之争

随着逻辑学、可计算理论、概率论与大数据的 进步,利用计算机模拟人的大脑思维过程成为可 能,而算法新闻也于本世纪初进入初步应用期并 成为关注的焦点。

在工程师和科学家的眼中,算法是一种"黑箱",同时也是一种世界观、认识论,客观世界在这里成为相互之间具有某种逻辑关系的数据,意识

可以被抽象成计算流程。算法新闻也体现了这一 特征,其生产过程主要有数据的获取、新闻价值的 计算、新闻角度选择、将相关细节放入新闻框架、 自然语言润色等几个环节[15]。生产的原料是来自 无人机、传感器、数据库的数据,生产的标准一 新闻价值则由记者的价值判断转化为数据的"异 常性",报道角度则随数据的"异常性"而变化,最 后将之用固定的模板表达出来。从生产与传播过 程来看,算法新闻尊重的是一种事实价值,所谓的 人文元素或价值观被转化为可计算的数据,从而 可以进行数学运算,以此来判断新闻价值的高低 并排序。社会事实的数据化以及自动化写作的发 展,有利于提高新闻的生产与传播效率,甚至可以 进行个性化的写作与推送。从这个角度来看,算 法师、工程师等采取的是工具理性取向,追求信息 生产的自动化与传播效率的最大化,以达到技术 潜力的极致。

相比之下,新闻业界更加讲究价值理性,崇尚将事实转换为不确定性的"精神", [16](P.7-8) 是一种道德实践,希望从"善"的角度来衡量新闻工作的公共性、新闻内容的客观性以及新闻记者的行为与结果,是一种理想"乌托邦", [17] 而且客观、真实、公平这些概念本身就具备模糊性、多义性,难以靠赋值来解决,而是以记者的能力与品格作为保障。两者之间存在着的话语上的断裂,对算法新闻的技术评估与社会价值评估混杂在一起,形成了新闻伦理论争的两个维度。

(一)新闻专业主义

所谓新闻专业主义,除了特定的专业技能、行为规范和评判标准之外,还包括媒介社会功能的信念、新闻工作职业伦理、相对独立的精神以及服务公众的态度。[18] 美国学者拉尔森认为,新闻专业主义是在自我评价、行业规范以及专业知识层面建构起了一套话语体系。[19](P.10-12) 这一概念的内涵包含三个方面: 在个体层面,是记者对新闻专业独特性与声誉的认可; 在规范层面,表现为记者的行为规范与公共服务精神; 在知识层面,则是从事报道必需的知识与技能。到了算法新闻时代,新闻专业主义的内涵发生了变化。

首先,机器主体与职业认同之间的冲突。新闻算法执行的是工程师设计的方案与程序,在无人干预或很少干预的前提下可以实现信息采集、

数据分析、稿件写作、新闻推送等环节的自动化。 生产的主体——机器或智能体不具有对新闻行业 的认可与忠诚度,也不体现公众服务的精神,因而 现有的新闻伦理法规无法有效规制其信息生产与 传播行为,也很难对其行为产生的道德后果进行 追责。不仅如此,当技术及技术物开始由单纯之 "物"向具有独立意识与自主行动能力的"主体" 转化时,可能会产生更多与新闻伦理要求不一致 的新闻产品,甚至是不道德的设计,比如提供信息 的同时不经提示自动收集个人信息,以作他用等。

其次,自动化生产与专业知识之间的冲突。 算法新闻的诞生,意味着专业主义的要求——从 业者需要经过大量的专业知识与技能的学习这一 条件正在失效。随着越来越多的"智能体"出现在 新闻生产领域,机器开始由记者的辅助角色转变 为生产的主体,"去主编论"正是在这一背景下诞 生的。正如舒德森(M. Schudson)所言,"新闻某 种程度上是19世纪三十年代的'发明',而记者则 是 19 世纪八九十年代的'社会发明'"。[20](P.55-56) 今天需要在"算法主导"这一新的社会与技术背景 下重新思考新闻及新闻伦理的定义与规范,思考 "人一机"系统如何服务于社会信息需求的问题, 包括未来的新闻生产系统是以人为主、"人一机" 双主体还是多主体共治的问题、主体责任界定的 问题以及算法新闻的版权归属、隐私侵犯、偏见强 化等问题。

再次,算法逻辑与道德逻辑的冲突。传统新闻伦理不仅涉及操作规程、专业知识及其实践结果,同时与个人品格与德性紧密相关,其导向是"求真"与"求善"。而算法新闻的取向不是主体对客体的价值评价,而是依据数据分析与逻辑关系进行的建构,追求的是价值与速度的最大化。于是,新闻不再以"应知"作为报道与传播标准,而是以"新闻文本与用户兴趣模型的属性相似度""内容热度"[21] 为标准来指导新闻的生产与传播。基于"真"还是基于"善"(道德)的判断,形成两者价值取向上的差异。

2016年,美国的法官使用一款由 Northpointe 公司开发的软件来预测哪些罪犯更容易再犯罪。 新闻网站 ProPublica 的调查发现: 当算法与实际结 果不一样时,对黑人再次犯罪可能性的评估远高 于白人^[22]。实际上,ProPublica 比较的是黑人与白人的假肯定与假否定概率,从程序正义和最小伤害原则来看显然是要避免"错抓好人"的道德风险,而算法公司则比较了不同种族的正预测值——即所有肯定预测为真的百分比,是"宁错勿纵",对公平的理解不一导致两者之间的分歧。在技术伦理与新闻传播伦理中,这种差异广泛存在。

(二)客观性

客观性的定义非常多,可以是一种客观的世界或实在,也可以表述为获取知识的客观机制,^[23]或是价值无涉、价值中立。^[24]从科学史的角度来看,客观性可以分为三类:

Truth-to-nature,忠于自然。1820年前的科学家认为客观的描述"揭示了自然的本质",不过要求人们不应只描述他们直接看到的真实物体,而是要能够画出该类事物的共相。[25](P.55-80)

Mechanical objectivity,机制式客观性。1820—1920 年间的科学家们普遍认为科学客观性需要借助于统一的研究机制来实现,而科学家需要如实描述观察的结果,并克制人为因素。[25](P.115-183)

Trained judgment, 裁决式客观性。1920 年以后, 科学的客观性依赖于受过相应科学训练的专家之间的共识。[25](P.309-357)

从技术角度理解算法新闻的客观性,显然更接近后两者。算法新闻的生产过程是高度智能化、自动化的,数据的分析、关系的建立、模板的选择,都是一系列决策与选择的集合,隔绝了输入与输出过程中人的介入与干预。可以说,算法新闻即便未完全反映真实与客观的世界,但至少部分反映了数据真实基础之上的世界。同时,算法是科学家与工程师的产品,不可避免地带有人类的"印迹",因而需要追求结构性客观,对客观与公平的判断来自专家们的共识或技术伦理素养。

相比之下,记者与编辑则更像是"忠于自然", 既要对其所面对的事实与人物进行客观描述,又 要试图揭示某种主题或规律即"共相",从人类社 会发展的高度对新闻事实或是社会事实进行判 断、批评与反思。从这个角度来看,所有记者都是 伦理学家^{[26](P.41-42)},都是通过自己的学识、修养与 品格对事实进行观察与过滤,以为公共利益服务 的态度进行写作与报道,事实本质的呈现则依靠 诸多媒体从不同角度进行报道与引发论争——即 "报刊的有机运动"来实现^{[27](P.187-189)}。可以说,算法新闻是在反映数据意义上的客观,而记者编辑则在追求不断向客观事实的贴近。前者需要接受社会实践的检验,更好地容纳新闻伦理的精神内核,后者则需要与时俱进,调整报道的价值取向与工作方式。

(三)算法的伦理规约

对算法所造成的伦理问题,一般有两种思考的视角:一是外在主义视角,关注算法新闻中违反新闻伦理的事实,提出应对措施与制度;二是内在主义视角,通过算法设计的改进与完善来解决算法新闻生产与传播中的伦理问题。

新闻传播学界关于新闻伦理的讨论大多采用了外在主义视角,从伦理的角度探讨算法所带来的问题,如"信息茧房"^{[28](P.7-9)},"用户的选择权"^[29],以及内容低俗化等问题。当人们从"危害最小化"角度入手来处理传媒与技术、社会之间关系时,往往提出新闻算法透明化、法制化、平等化等原则性的建议与意见。由于缺乏技术支持,这些概念往往缺乏可操作性,难以形成有效的规约。

从技术决定论的视角来看,这些疑虑是不存在的:一方面算法新闻提高了信息的产量,更多的社会事实与真相得以揭示。另一方面,无人机、传感器等智能体的应用使新闻报道的多元化程度得到了大幅度提高,能够激发个人的好奇心与持续关注,而社交媒体、虚拟社区则使人们拥有更多渠道,抵消了"茧房效应"。在实践层面,一些平台如头条等开始探讨个人兴趣与平台提供信息的广度与深度之间的关系,寻求两者之间的平衡,也取得了一定的进展。至于种族歧视或偏见植入等问题,主要原因在于训练的数据代表性不足,随着数据的丰富和更好算法的发明,这些技术造成的问题终将为技术的进步所解决,提供给用户一个更为公平、客观与多元的世界。

因而,算法时代新闻伦理的重构不仅要考虑 到技术物的重要性,更要予以新闻伦理的观照,在 技术与社会之间寻求一种对话机制,推动两者相 互联通,相互融合:一方面推动传统新闻伦理的创 新与转型,更好地指导新时代的记者与编辑工作, 发挥其主体性;另一方面探讨将新闻传播伦理的 精神植入算法设计之中的方法与路径,融合外在 与内在视角,强化对新闻算法的规约,使其更好地 为人类服务。

三、算法时代新闻伦理的重构

(一)转变观念:重新定位算法时代新闻伦理 的主体

长期以来,人们都采用人类/非人类、社会/自 然这种二元对立模式来认识世界,因而技术或技 术物在人们的意识中只是经验的对象,是客体而 非主体。但实际上,技术在人与世界的关系中起 着中介调解的作用,能够转换人关于世界的感知, 从而形成具身关系与诠释关系[3](P.131-132)。不仅 如此,技术还促成了人们的道德行为与选择,因而 具备了道德意蕴。算法新闻中,无人机、传感器等 作为感官的延伸参与了人对世界的知觉与经验, 而数据的相关性也重构了人对事物之间关系的认 知,智能算法推荐则更是通过激发社交关系、群体 情感,形成群体极化,推动人们将冲动转化为行 为。从这个角度看,新闻算法及其产品不是中立 的媒介,而是与人类处于互构关系之中,共塑着人 的生存方式与社会关系。因而,新闻伦理的建构 不能仅仅考虑人类主体性,同时也需要关注技术 因素。布鲁诺·拉图尔(Bruno Latour)认为社会 因素、科学实践两者之间并非毫无关联,而是同一 进程的一体两面,两者之间相互影响,相互建 构。[30](P.348-349) 在新闻伦理的重构上,我们需要采 用后人类主义的立场,将技术也视为新闻伦理建 构的主体,予以平等对待。对技术、设备等非人类 主体来说,它们无法言说但是可以通过代言者如 算法工程师、科学家等主体来实现其利益的诉求, 参与新闻伦理的建构。

(二) 道德物化: 将新闻伦理原则植入算法设计

雅帕·耶萨曼(Jaap Jelsma)认为,技术形成了人们行动的物质化环境,人们的行为受到物质化环境的影响, [31](P.221-231)因而设计者可以将物质化因素"铭刻"进算法新闻的设计中,实现道德的物化。[4](P.113)算法工程师可以将新闻伦理的精神内核赋予算法及程序,使算法新闻能够客观、公正地反映社会现实,更好地促进他们对环境的监测以及对公共事务的讨论。这一目的可以通过两种方式来实现:

1. 道德铭刻

为了实现对设计的改进,雅帕·耶萨曼提出 以下八个步骤:组建团队,包括设计者、工程师、技 术专家以及人类学家等观察者;选择设计脚本并确认其逻辑;选择用户;收集用户的产品使用信息;建构用户逻辑;调整设计脚本;形成设计理念;制作和测试样品模型。[31](P.221-231)在新闻算法的设计与改进中,通过对设计者"脚本逻辑"与使用者"用户逻辑"的对比分析与迭代,可以将社会对新闻伦理的理解逐步"铭刻"进算法之中。

提升"道德铭刻"有效性的路径有三种: 依靠设计者的道德责任和道德水平,评估技术物的中介作用并予以调整; 推动扩展的建构性技术评估(Augmenting Constructive Technology Assessment),将技术与技术物纳入到利益相关者的分析框架中,关注技术物可能的道德调解作用并完善设计;情景模拟,分析用户在具体情境中的使用方法,找到改进设计的方法。[4](P.123-129)

从新闻伦理的角度来看,第一种方式关键在于工程师与科学家对新闻伦理精神内核的理解是否全面、深入,实际上单纯依靠算法研发者、设计者的道德水平与专业知识来提升算法对新闻伦理的适应性是非常困难的。同样,情景模拟也难以全面分析与描绘记者的价值判断,因为记者在不同情况下的道德判断与抉择是多变的、个性化的。本文更加倾向于第二种方式——扩大利益相关者的范畴,将政府、公众、传媒、投资者、算法工程师以及技术物纳入其中,听取各方的利益诉求,对技术物的道德调解作用进行全面的技术评估,通过转译和磋商将新闻伦理的基本价值观植入算法设计之中。

2. 价值敏感设计

在如何让机器系统具备价值观方面,巴蒂亚·弗里德曼(Batya Friedman)提出了"价值敏感性设计"方法,认为通过从概念分析、经验分析和技术分析三个角度来实现这一目的。^{[32](P.32-36)}在新闻伦理的重构上可以借鉴这种方法,将新闻伦理涉及的行为规范、价值取向纳入到新闻算法的设计之中,我们以新闻伦理中的"透明性"原则为例来审视这一过程。

概念分析即从哲学、政治学的角度分析新闻 伦理的价值观念体系构成,就专业主义、客观、公 平、真实等专业核心概念以及政治性、公共性等观 念展开论争与对话,并推动伦理原则的概念化。 通过聚集与算法新闻相关的科学家、工程师、技术

人员、哲学家、伦理学家、传媒、公众等主体,共同 讨论在中国语境下新闻伦理的内涵、外延及其变 迁历程,重新界定算法时代新闻伦理的定义并形 成社会性的共识,在此基础上促进新闻伦理的认 知与理解从"精神状态"向"事实状态"转变,将新 闻行业崇尚的精神用具备操作性的技术话语表达 出来。随着新媒体技术的出现,新闻的客观性原 则遭受到极大挑战,20世纪90年代以来"透明 性"原则成为新闻伦理的首要原则。[33] 这一原则 由信息披露透明、参与透明两个部分组成。其中, "信息披露透明"是新闻生产者解释并公开新闻选 择标准和生产方式"参与透明"是受众被邀请参 与新闻生产流程的不同阶段。[34] 从内容来看,透明 性包括了责任、互动与背景开放三个方面:责任即 让受众了解新闻生产使用的方法与数据,互动即 邀请受众参与新闻生产,背景开放即提供记者的 相关个人信息及与新闻的关系。[35]

经验分析是通过观察、测量或记录用户的使用行为及生理数据,结合具体情境对概念进行具体分析。如政府、设计者、用户与新闻媒体组织、平台如何理解新闻伦理如透明性原则?不同主体对透明性的诉求是什么?平台如何公开新闻生产中使用数据与方法?受众应该在多大程度上参与新闻的生产流程?在什么情境下用户更加强调哪一种价值取向?不同的新闻产品中,透明性的重要性有何不同?等等。

技术分析则是探讨现有的算法技术如何实现 某种新闻伦理。参照 Ward 对在线新闻透明度的 总结,[36](P.45-58) 从技术层面探讨提升算法新闻透 明度的做法主要有:①设置提示,以提醒用户该新 闻是否由算法生产与推荐;②设置链接,提供关于 新闻数据来源及数据处理过程的信息;③利用超 链接,同时呈现人工写作与机器写作新闻,让用户 从不同角度了解事实;④公布人工审核的意见与 结论;⑤提供多元交流空间,让受众参与对新闻事 实的审查与生产,包括对新闻事实补充相关细节、 文本与图片;⑥推荐新闻时,同时转发读者的意见 与评价。此外,还可以创设更为简便的操作界面 与程序,保障老人或低文化水平的人参与等等。

通过不断促进算法设计与新闻伦理内核之间 的对话与迭代,强化对新闻算法的全面技术评估, 推动算法技术的道德化,为新闻伦理的重构提供 思路与对策。

四、新闻伦理重构的路径

新闻伦理的重构不只是一个技术方案改进的 问题,它涉及更多的社会问题,包括算法的监督、 主体利益的调整与平衡、新闻伦理知识体系重建 等。

(一) 微观层面,提升主体的跨领域对话能力

算法新闻的主体众多,从提升新闻伦理有效性的角度来看需要强化其"转译"能力,以促进彼此的对话,其中记者与算法技术的代言者——算法工程师与科学家是两类最为重要的主体。2017年美联社推出了《人工智能工作手册》,将记者与编辑可能遇到的风险概括为算法的风险与工作流程被打破的风险。[37]前者与人工输入算法的原始数据以及算法偏见相关,而后者则与新闻记者的实践相关。人工智能对记者提出了新的要求——擅长与数据科学家、机器人记者打交道。这也就意味着记者在传统的职业训练与道德规范之外,还需掌握与算法相关的知识、技能,在"人—机"协同中更好地体现其主导性,同时也更有利于表达伦理诉求,更好地推动对新闻算法的技术评估并监督新闻算法的运作。

同时,算法工程师、科学家则需要深入地理解 人类伦理和新闻伦理,更好地设想用户的使用情 境及使用方法,推动"脚本逻辑"与"用户逻辑"的 结合,促进新闻伦理植入新闻算法。

(二)中观层面,促进新闻伦理的行业性理解 与实施

传媒行业是新闻伦理的践行者,同时又是算法技术的应用者。传媒机构与相关管理部门在推进算法新闻在系统内应用的同时,还应采取以下措施:

1. 赋予平台媒体地位,强化问责制

在算法新闻日趋流行的今天,越来越多的平台、互联网公司已经不再只是一个渠道而是直接参与内容的生产,因而不能单纯以科技公司视之,所谓"价值中立"原则也不应适用于这些企业。有必要赋予参与算法新闻生产与传播的机构或企业以媒体地位并予以新闻伦理规范的规制,改变其"价值中立"状态,推动他们对新算法的投资与改进。

2. 建立算法新闻生产与传播的监管体系

通过技术的革新强化对算法新闻内容生产与 传播过程的监管力度,使其符合受众与社会道德 规范要求。在新闻生产上,强化新闻算法伦理责 任,确保内容生产质量的同时推行"智能审核+人 工审核"模式,保障算法新闻的逻辑真实、事实真 实与技术真实,在此基础上强化公平、公正、透明 性等价值观审核,体现社会阶层与文化的多样性。 在新闻的传播上,调整算法推荐机制,理顺用户决 定权与智能推荐的关系,强调信息广度与深度的 整合。同时探讨算法新闻与技术、场景结合的路 径,为用户提供更多传播渠道,并促进他们的参与 和分享。在传播效果上,强化对其产生的社会影 响与反馈的监控,及时解决因失实、偏见、版权等 问题出现的负面影响。此外,还可以使用区块链 等分布式技术追踪违背媒介伦理的行为,解决因 匿名性、隐蔽性引发的不良行为。

3. 重建新闻伦理知识体系

算法新闻的发展需要具备多种能力与素养的复合型记者与编辑,同时也需要精通人类传播伦理与新闻伦理的工程师、科学家,在从弱人工智能走向强人工智能的时代更是如此。因而,需要树立跨学科、交叉学科的视角,重构新闻伦理的知识体系。目前,新闻传播专业在这方面缺乏标准化的教材、课程以及能力评估体系,不利于人才培养体系的建立。可以由教育部门或是行业出面,聚集新闻、信息、工程、法学等学科专家及一线人员,共同编制适用于新闻传播学学科的教材以及实践教学体系。同时,提升计算机、电子、通信、数学等相关专业的工程伦理相关课程中人文素养知识的比重,增强算法工程师或科学家的"道德想像力"。

此外,在推动算法多元化的同时,还需要强化 算法的第三方评估,客观评估新闻领域使用的算 法技术可能存在的伦理风险,促进算法的改进。

(三)宏观层面,提升算法时代新闻伦理重构的力度

1. 推动新闻伦理与机器人伦理之间的联结

政府应将人工智能产业的发展规划与机器人 伦理建设结合起来,促使人工智能以增进人类公 共利益为目标,为新闻算法的改进提供良好的社 会氛围与技术环境。近年来国家推出一系列人工 智能的发展规则,强调人工智能发展中的和谐友 好、公平公正、包容共享、尊重隐私、安全可控、共 担责任、开放协作、敏捷治理等八条原则^[38],为新闻伦理与人工智能伦理的对话创造了好的前提。

在此基础上,政府应建立平台,将算法新闻涉及的技术、资金、传媒、受众与评估机构包括 5G、区块链的研发与运营商等主体聚集起来,展开对算法技术的全面技术评估,尤其需要强化对涉及新闻领域的算法及技术物的评估,深入探讨算法对于新闻生产、传播以及新闻伦理的影响及其"道德意蕴",推动算法改良将技术之"真"、社会之"善"、艺术之"美"结合起来,更好地调节用户的认知与道德行为,更好地服务于人类的目标。

2. 建章立制,确立算法新闻的活动边界

在人们对算法新闻顾虑重重时,规制约束是最好的保护。在算法新闻的发展过程中,有三个问题是需要考虑的:一是技术公司、投资者、传媒、受众以及机器等主体身份的界定以及利益的平衡;二是随着技术的进步,从事新闻写作的机器及"智能体"能否享有自己的权利并在对社会造成伤害时承担法律责任;三是用户能否自由决定"智能体"参与传播实践的程度与范围。这些是推动新闻伦理重构的关键,需要以制度的形式表现出来,为新闻算法的改进创设环境。同时,新闻传播过程中出现的伦理问题诸如偏见植人、种族歧视、极化效应等,也可以通过法律或制度的方式从外部实现规制。

目前,欧盟、日本、中国等国际组织、国家或地区都推出了相应的法令如《通用数据保护条例》《信息安全技术个人信息安全规范》等,对个人隐私信息的收集、保存、使用、删除等环节进行规范,在隐私保护方面起到了积极的作用,但是还有许多新闻伦理的核心问题尚未触及,需要进一步深入。

3. 培养用户媒介素养,提升其利益诉求能力

算法的用户中包括传媒机构、投资者、政府、公众等不同的人类主体,只有提高其算法素养,才能在进行对话时更好地表达自己的诉求,进行磋商并达成共识。如何引导各类主体在"众声喧哗"中避免过于强调己方利益,保持论题聚焦将是一个重要的问题。多元化主体中普通公众应予以重点关注,他们在利益相关者中属于弱势地位,诉求能力不足,因而需要赋能。通过算法素养的普及增强其接触、评价、传播与反思算法新闻的能力,

降低算法新闻负面效应。同时,引导他们运用主体所拥有"用脚投票"和"用手投票"的权力,推动市场机制或社会舆论对投资者、技术公司与平台形成压力,影响对算法的投资与支持,促进更好算法设计的研发、调整、迭代。

当算法的进步能够将传媒对社会的责任、技术对理性的偏爱以及个人对事实的价值取向有机地结合起来,算法新闻就能够在一定的道德框架内运作,消除人们对"算法控制"的恐惧,更好地服务于人们的信息与娱乐需求,有效地激发公众对于公共事务的关注与讨论,促进人类的自由与解放。

参考文献:

- [1] 现代汉语词典(第7版 [M]. 北京: 商务印书馆,2016.
- [2]梁漱溟. 中国文化要义[M]. 上海: 上海人民出版社,2005.
- [3] P. P. Verbeek. What Things Do: Philosophical Reflections on Technology, Agency, and Design [M]. Pennsylvania: Pennsylvania State University Press, 2005.
- [4][荷]彼得•保罗. 将技术道德化: 理解与设计物的道德 [M]. 闫宏秀,杨庆峰译. 上海: 上海交通大学出版社,2016.
- [5] Bruno Latour. Pandora's Hope: Essays on the Reality of Science Studies [M]. New York: Harvard University Press, 1999.
- [6] [美]沃尔特·李普曼. 舆论学[M]. 林珊译. 北京: 华夏出版社,1989.
- [7] [加] 马歇尔·麦克卢汉. 理解媒介: 论人的延伸 [M]. 何道宽译. 北京: 商务印书馆,2000.
- [8] [英] 齐格蒙特·鲍曼. 流动的现代性 [M]. 欧阳景根译. 上海: 上海三联书店,2002.
- [9]殷佳章,房乐宪. 欧盟人工智能战略框架下的伦理准则及 其国际含义[J]. 国际论坛,2020(2).
- [10] 黄志敏, 王敏, 李薇. 数据新闻教育调查报告 [J]. 新闻与写作, 2017(9).
 - [11]李良荣. 新闻学概论 [M]. 上海: 复旦大学出版社,2018.
 - [12] 王武录. 话说"本质真实" [J]. 新闻战线,1981(3).
- [13] 杨保军. 论收受主体视野中的新闻真实 [J]. 现代传播, 2017(8).
- [14] Richard O. Mason. Four Ethical Issues of the Information Age [J]. Mis Quarterly, Vol. 10,1986.
- [15]朱昊煜. 算法新闻的现状与困境分析 [J]. 新闻前哨, 2019(2).
- [16] [法] 布鲁诺·拉图尔. 自然的政治 [M]. 麦永雄译. 郑州: 河南大学出版社,2016.
- [17]吴飞,龙强. 新闻专业主义是媒体精英建构的乌托邦[J]. 新闻与传播研究,2017(9).
- [18] 陆晔,潘忠党. 成名的想象: 中国社会转型过程中新闻从业者的专业主义话语建构[J]. 新闻学研究,2020(4).

- [19] Magali Sarfatti Larson. The Rise of Professionalism: A Sociological Analysis [M]. Berkeley: University of California Press, 1977.
- [20][美]迈克尔·舒德森. 发掘新闻: 美国报业的社会史[M]. 陈昌凤,常江译. 北京: 北京大学出版社,2009.
- [21] 王亚妮. 算法推荐新闻的伦理风险以及未来发展 [J]. 新媒体研究,2019(1).
- [22] 江溯. 自动化决策、刑事司法与算法规制——由卢米斯案引发的思考[J]. 东方法学,2020(3).
- [23] 罗栋. 科学客观性的分类学研究 [J]. 自然辩证法研究, 2017(11).
- [24] Heather Douglas, H. The Irreducible Complexity of Objectivity
 [J]. Synthese, Vol. 138, 2004.
- $[25\,]$ Lorraine Daston, Peter Galison. Objectivity $[\,\mathrm{M}\,]$. New York: Zone Books ,2007.
- [26]展江,彭桂兵. 媒体道德与伦理: 案例教学 [M]. 北京: 中国传媒大学出版社,2014.
- [27] 马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局. 马克思恩格斯全集(第1卷) [M]. 北京: 人民出版社,1956.
- [28][美]凯斯·R·桑斯坦. 信息乌托邦——众人如何生产知识[M]. 毕竟悦译. 北京: 法律出版社,2008.
- [29] 仇筠茜, 陈昌凤. 黑箱: 人工智能技术与新闻生产格局嬗变[J]. 新闻界, 2018(1).
- [30] Latour, Canon. Don't Throw the Baby Out with the Bath School [M]. Chicago: Chicago University Press, 1992.

- [31] Jaap Jelsma. Designing "moralized" Products: Theory and Practice [A]//P. P. Verbeek, A. Slob (eds.). User Behavior and Technology Development [C]. Netherlands: Springer, 2006.
- [32] Batya Friedman, David G. Hendry. Value Sensitive Design: Shaping Technology With Moral Imagination [M]. Cambridge, MA: MIT Press, 2019.
- [33] 夏倩芳, 王艳. 从"客观性"到"透明性": 新闻专业权威演进的历史与逻辑[J]. 南京社会科学, 2016(7).
- [34] Michael Karlsson. Rituals of transparency [J]. Journalism Studies, Vol. 11, No. 4, 2010.
- [35] Astrid Gynnild. Surveillance Videos and Visual Transparency in Journalism [J]. Journalism Studies, Vol. 15, No. 4, 2014.
- [36] Stephen J. A. Ward. The Magical Concept of Transparency [A] //Lawrie Zion, David Craig(ed.). Ethics for Digital Journalists: Emerging Best Practices [M]. New York: Routledge, 2015.
- [37] 余婷,陈实.人工智能在美国新闻业的应用及影响[J].新闻记者,2018(4).
- [38] 王秋蓉, 于志宏. 发展负责任的人工智能一访清华大学文科资深教授、清华大学苏世民书院院长薛澜[J]. 可持续发展经济导刊, 2019(7).

收稿日期 2021-08-20 责任编辑 刘立策